# 一季度新能源汽车产销猛增近三倍

### 汽车产销增幅显著回落



本报北京4月9日讯 记者刘瑾报道:中国汽车工业协会今天发布最新汽车产销量数据。一季度,汽车产销增速稳中趋缓,但新能源汽车逆势上扬。一季度,我国新能源汽车产销量同比分别增长2.9倍和2.8倍。

数据显示,一季度,我国新能源汽车生产2.72万辆,销售2.65万辆,同比分别增长2.9倍和2.8倍,其中纯电动汽车产销分别完成1.61万辆和1.54万辆,同比分别增长3.8倍和3.7倍;插电式混合动力汽车产销分别完成1.11万辆和1.11万辆,同比增长均为2.1倍。其中,3月份新能源汽车生产1.43万辆,销售1.41万辆,同比分别增长2.8倍和3倍。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬表示,新能源汽车产销迅猛增长的势头在2015年可能会更加猛烈,预计今年,中国将会成为全球新能源汽车销量最多的国家。他表示,2014年,我国推广新能源汽车的政策频出,汽车企业持续推出新能源车产品,三、四线市场潜力的进一步激活,

释放出巨大的消费需求,加上充电设施的进一步完善,都将推动新能源汽车市场的扩大。

董扬透露,我国可能会在今年推出充电设施补贴办法,鼓励更多社会资本进入充电桩建设领域。届时,充电桩建设成本将进一步降低,民间资本投资兴建充电站或充电桩的热潮必将到来,从而弥补公共充电站建设不足的缺憾。可以预见的是,充电站的普及必将刺激新能源车的销售。

就整个行业的数据来看,一季度汽车产销分别实现620.16万辆和615.30万辆,同比增长5.26%和3.9%,增速较2013年和2014年同期显著下滑。

数据显示,一季度,多功能乘用车(MPV)及运动型多用途乘用车(SUV)延续照销局面。

另一个值得注意的现象是,中国品牌乘用车市场份额连续3个月上升。1至3月,中国品牌乘用车共销售229.22万辆,同比增长20.79%,占乘用车销售总量的43.21%,占有率比上年同期提升4.23个百分点。

本报北京4月9日讯 记者林 火灿报道:国家发展改革委、财政部 今日表示,将在前期电力需求侧管 理城市综合试点和需求响应试点工 作的基础上,进一步做好电力需求 侧管理城市综合试点,以更加市场 化的方式保障电力供需平衡。

"实施电力需求侧管理,有利于削减或转移高峰用电负荷,化解多年来反复出现的高峰电力短缺问题,并节约大量电源电网投资。"国家发展改革委有关负责人分析说,加强电力需求侧管理,将提升电力应急保障能力,保障电力供需平衡和生产生活秩序。

与此同时,实施电力需求侧管 理还能消纳可再生能源发电,推动 智能电网的应用和发展,提升用能 管理、企业管理乃至社会管理水平。

国家发展改革委明确,试点城市及所在省份将以更加市场化的方式保障电力供需平衡。据介绍,为吸引用户主动减少高峰用电负荷并自愿参与需求响应,试点城市及所在省份可以制定、完善尖峰电价或季节电价;在2015年夏季、冬季用电高峰以及供应紧张时实施需求响应,相应减少的负荷计入临时性减少高峰电力负荷。

同时,试点城市及所在省份的 试点资金除可支持项目实施、平台 建设和能力建设外,还可支持PPP 融资、建设和运行维护,以及电力需 求侧管理平台的升级改造和运行维 护等。

多种智能产品在第三届中国电子信息博览会上闪亮登场——

## 电子"智造":没有做不到 只有想不到

本报记者 黄 鑫

### /产经透视

由于融合了云计算、大数据、移动互联网等最新信息技术,电子信息制造业转型升级的前沿阵地。但同时,万物互联意味着信息安全面临着更大的挑战。未来,我国将在点加强安全可靠软硬件核。技术研发,提高安全可靠较健软硬件产品的成熟度

在硕大的电视屏幕前玩体感互动游戏,看巡检机器人大屏幕上的各处监控画面,戴上智能眼镜看艺术作品的视频介绍……在4月9日开幕的第三届中国电子信息博览会上,各种智能电子产品让人啧啧称奇、眼花缭乱。

"电子信息产业是个充满活力和创新的市场,信息技术特别是互联网推动了万物互联,推动制造业变得更加开放,不断重塑商业模式,影响生产和组织管理,催生出新业态。"工信部副部长怀进鹏表示。

电子信息制造业融合了云计算、大数据、移动互联网等最新信息技术,已成为我国制造业转型升级的前沿阵地,从制造走向"智造"。据统计,2014年,我国电子信息产业完成销售收入14万亿元,同比增长13%。其中,电子信息制造业实现主营业务收入10.3万亿元。

在塔普制造展台前,戴上一款黑色的智能眼镜后,记者看到眼前的空间跳出了一个虚拟小屏幕,当视线对准一幅油画后,小屏幕上显示出油画的介绍文字——"梵高的星空……"。展台介绍人员告诉记者,这是因为油画里内置了二



维码,智能眼镜扫码后就能弹出相关介绍。智能眼镜已成功应用于医疗、教育、观光旅游、家居、物流等多个行业,打破了人们对可穿戴设备功能单一的认识。

在TCL展台,一位观众体验者走到 大屏幕前画的"两个脚印"上开始跑步, 屏幕上显示出奔跑中的场景和画面,体 验者挥动两只手还可以"躲开"画面上的 障碍物,这种体感互动游戏已成为数字 家庭的热门应用。

这一幕幕正如工信部电子信息司司 长刁石京所言,从"智能工厂"到"智能生 产",从数字娱乐到智慧家庭,从数字医 疗到数字教育,从智能手机到智能家居, 从智慧交通到智慧城市,各种数字化技 术的创新和应用,深刻改变着这个时代 的产业和生活。

"在万物互联的技术中,大数据是重要的手段。"怀进鹏说。大数据应用在第三届中国电子信息博览会上随处可见。在浪潮展台,工作人员为记者演示,如何用大数据来决定农民种什么。土豆能做成土豆粉,加工成土豆罐头、土豆饼干和薯片,市场调研数据可以分析出有哪些购买取向,哪些区域喜欢哪类产品,年龄

段喜好等,从而作出整体种植决策。

中国工程院院士李德毅认为,随着信息技术,尤其是传感器、通信、计算机和互联网技术的迅猛发展和广泛应用,人类获取数据的手段越来越多,大数据规模迅速增长。其中,机器人既使用大数据也产生大数据,是大数据认知的典型代表。

时代,所有企业,所有设计、制造、订单、原材料和配送等,都将暴露在公众面前,而我国信息安全仍受制于人。
对此,刁石京表示,将重点加强

着更大的挑战。"怀进鹏坦言,万物互联

"万物互联也意味着信息安全面临

对此, 刁石京表示, 将里点加强 安全可靠软硬件核心技术研发, 发展 基于安全可靠芯片和基础软件的可替 代信息技术产品, 提高安全可靠关键 软硬件产品的成熟度。加强研究网络 与信息安全关键技术、产品和标准, 构建安全可控信息系统, 支持重点领 域的推广应用。

刁石京还透露,要加强智能制造核心技术、关键电子元器件和系统研究,整合智能控制、工业互联网等软硬件产品,强化电子信息产业对智能制造的支撑能力。选择重点整机企业开展智能生产应用试点示范,探索生产线升级改造,积极向行业推广成功经验和模式。

左上图 4月9日,一名观众观看中兴公司展出的无线电充电通勤车。当日,第三届中国电子信息博览会在深圳举办。本届展会围绕"智能新时代 数字新生活"的主题,将持续到4月11日。新华社记者 毛思倩摄

延伸阅读

#### 曙光:从"硬"到"软"的转变

在4月9日开幕的第三届中国电子信息博览会上,曙光公司展出了一台全球领先的高密度存储产品。曙光信息产业股份有限公司总裁历军告诉记者,这台存储产品不仅是一个硬件,也是整套数据管理服务系统的一部分,曙光正在从计算机硬件向数据服务商转变。

从做超级计算机起家,曙光凭借多年在高端计算领域的技术积累,已经在全国进行了大数据战略布局,如今又提出了"数据中国"战略。据介绍,"数据中国"战略以平台、城市云、行业、安全、技

术产品以及渠道等六大支柱为基础。曙 光将推动各级数据拥有者开放共享与数 据国标的制定,为数据型创新企业提供 孵化器,促进社会各类应用向云数据平 台移植,最终实现以数据为纽带的全社 会、全方位数据链接互通。

目前,曙光已经在无锡、南京等全国 10余个城市建设了云计算中心,完成了 数百个私有云建设。历军表示,未来,曙 光还将稳步推进"百城"计划,逐步将城 市云计算中心布局全国。

文/金 文

### 光伏发电"差钱"融资难题待解

本报记者 王轶辰 实习生 陈振强



融资成本高,融资渠道单一、产品质量不高、投资风险大、周期与融资不匹配、信贷政策发展滞后……长期以来,融资问题严重阻碍我国光伏行业发展。专家认为,未来,要充分运用好保险产品的"定心丸"作用,并且在拓展融资渠道上下功夫

严重阻碍我国光伏发电行业发展的融资难题有解吗?近日,在中国循环经济协会可再生能源专业委员会的号召下,中民新能、保利协鑫、民生银行、华能天成租赁、中国电力科学研究院、鉴衡认证等18家机构在北京共同发起成立了中国光伏电力投融资联盟。在业内人士看来,此举将加强投融资机构和企业有效对接,进一步缓解我国光伏电站融资难的问题,促进光伏产业健康发展。

"我国融资成本较高,同样建一座光 伏电站,欧美国家的融资利率在3%以下, 而我国则高达8%甚至10%。"国家应对气 候变化战略研究和国际合作中心主任李 俊峰告诉记者。

除了成本高,融资渠道单一、产品质量不高、投资风险大、周期与融资不匹配、金融机构的信贷政策发展落后于行业发展等都是造成光伏电力行业融资困难的重要原因。中民新能投资有限公司总裁韩庆浩表示,融资机构评估项目最关键的环节就是发电收入的稳定性。如果电站建设质量存在问题,金融机构对于项

目融资是一票否决的。 光伏发电需要至少20年的服务周期,既要保证产品的质量,也要保证电站 的质量,必须有一个稳定的质量监督体系。国家能源局新能源和可再生能源司副司长梁志鹏透露,目前能源局已经和认监委、工信部建立了检测认证制度,今后会进一步加强检查和监督,促进产品质量提高和技术创新。同时还要开展质量的监督检查、完善信息监测和发布制度,让社会全面了解光伏发展情况。

除了质量监测,保险是光伏电站按照 预期营运的重要保障,保险产品的开发也 将给金融机构提供一颗"定心丸"。国家 开发银行评审一局副局长郝耀说,通过项 目投融资促进保险市场积极创新,引导、 培育我国市场的发电量险等保险产品,可以解决中小企业贷款重担保、难融资的问题,释放企业的担保资源,实现风险分担。

保障机制健全之后,还需要在拓展融资渠道上下功夫。郝耀介绍说,目前国开行在清洁能源领域的信贷资产已超过3000亿元,具有证券化的条件,可以依托现有的经验结合清洁能源相关资产,以资产证券化手段筹措专项资金,定向开展光伏发电项目融资工作,通过该手段盘活现有的存量资产,并吸引全国范围内投资机构通过资产证券化产品,将资金应用于光伏行业,加大对行业的支持力度。

"和大企业比,由于资产少、项目小,中小企业投资光伏电站在融资上面临的问题更加严峻,未来可以以工业园区为载体,通过项目打捆的商业模式做一些融资产品,较为容易获得金融机构的认可。"世界银行高级能源专家王晓东建议说。

### 我国农业科技进步贡献率达56%

本报北京4月9日讯 记者乔金亮从全国农业科技教育工作会议上获悉:目前,我国农业科技进步贡献率达56%,农作物耕种收综合机械化水平超过61%,粮食亩产提高到359公斤,品种对提高单产的贡献率达到43%。

农业部副部长张桃林说,目前我国农业科技力量总体布局依然不平衡,难以适应农业"转方式、调结构"的新要求,具体表现在以下四方面:从农业各产业来看,虽然畜牧业、渔业的总产值已占到农业总产值的40%,但对其科技投入远远与产业贡献不相适应;从农业生产环节来看,对农业新品种培育、病虫害防控等方面投入的科技力量较多,但对高效种养、资源环境、农产品加工、质量安全控制等科技力量投入较少;从农业学科领域来看,对农业生命科学、生物技术重视较多,但对农业信息化、农业机械化技术重视不够,科技投入少,科技实力弱;从农业科研类型来看,对农业关键技术开发投入较多,对农业基础性工作和基础研究方面投入较少。

### 前两月粗钢产量同比下降1.50%

本报北京4月9日讯 记者周雪报道:中钢协近日发布的信息显示,今年1至2月份,全国共生产粗钢13052.35万吨、生铁11869.65万吨、钢材16806.80万吨,其中纳入中钢协月报统计的会员钢铁企业共生产粗钢10262.43万吨、生铁10146.09万吨、钢材9675.34万吨,分别占全国粗钢产量的81.43%、全国生铁产量的94.54%、全国钢材产量的54.03%。全国粗钢产量比去年同期减少198.60万吨、降低1.50%,粗钢累计日产水平为221.23万吨/日。

据中钢协有关人士分析,1至2月份,钢铁行业生产表现出钢、铁、材产量背向而行的特点。从总量来看,全国粗钢、生铁产量和去年同期相比分别出现了1.50、0.02个百分点的下降,但钢材产量却出现了2.13个百分点的增长。从日均水平看,全国粗钢、生铁的日均产量延续了2014年12月份以来的触底反弹趋势、继续温和上行,而钢材日均产量则从2014年12月的相对高位断崖式下跌10.09个百分点。

### 2015上海国际车展22日开幕

本报上海4月9日电 记者沈则瑾报道:以"创新·升级"为主题的第十六届上海国际汽车工业展览会将于4月22日至29日在国家会展中心(上海)全新亮相,来自18个国家和地区近2000家国内外知名企业踊跃参展,全球首发车109辆,有103辆新能源车参展。

记者从主办方了解到国内自主品牌将集体与跨国集团同场竞技,六大汽车集团上汽、东风、一汽、长安、北汽、广汽均以集团阵容重装亮相,旗下全系列品牌以超大规模参展,充分彰显了成为具有自主创新能力和拥有核心技术的世界性自主品牌的自信和实力。奇瑞集团、吉利集团、长城、华晨、比亚迪、江淮、华泰、众泰、东南汽车、海马汽车、力帆、猎豹、陆风也将推出各自全新车型。

### 河北邯郸投资百亿元打造"网商园"

本报石家庄4月9日电 记者需汉发、通讯员王达 翃报道:今天,河北首个集网商办公、人才培训、企业成长 孵化一体的综合性电子商务产业园区——"河北网商园" 正式揭牌运行。目前,已经有26家企业入园。

据了解,该园是由邯郸市丛台区人民政府、邯郸市远 洋实业有限公司、杭州聚势企业管理有限公司三方共同 打造。园区规划总占地1500亩,总投资为100亿元。预 计2016年二期工程投入使用后,入驻网商企业可达到 150家以上,年交易额可达到50亿元以上。

目前,电子商务已经成为推动邯郸市经济持续健康发展的新动力,众多传统的中小型企业通过电子商务走向转型之路。

本版编辑 韩 叙